

# 舞阳县家庭医生签约服务 助推乡村振兴

本报讯 (记者王明杰 通讯员纪雨辰 谷东方)记者12月28日从舞阳县卫生健康委获悉,舞阳县卫生健康委把家庭医生签约服务作为巩固健康扶贫成果的一项重要内容来抓,不断丰富家庭医生签约服务内涵,提升家庭医生签约服务质量,让群众真正享受到家庭医生签约服务带来的便利和实惠,助推乡村振兴。舞阳县卫生健康委调整充实家庭医生签约服务团队,采取自愿签约与政策引导相结合,门诊签约与上门签约相结合的方式,明确家庭医生签约对象,优先开展脱贫户、监测户、计生特殊家庭、65岁及以上老年人、慢性病患者、残疾人等重点人群签约服务,充分发挥家庭医生签约服务的作用,让群众从家庭医生签约服务中得到实惠,不断提升群众的满意度。

加强宣传,做到家喻户晓。舞阳县卫生健康委通过广播、微信、网络等宣传媒介,大力宣传家庭医生签约服务工作,向群众和社会宣传家庭医生签约服务政策、服务内容,提高群众对家庭医生签约服务的认知,通过开办宣传栏、悬挂横幅、制作宣传版面、义诊,以及走村入户发放宣传资料,加大对家庭医生签约服务工作的宣传力度,使

家庭医生签约服务的好处家喻户晓,提高群众的信任度和参与度,让更多群众主动签约。

加大培训力度,提升家庭医生团队服务能力。全县各基层医疗卫生机构实施全科医生培训项目,通过安排骨干医生进行全科医生系统培训、对现有基层医疗卫生机构医生转岗培训、进修学习、定向培养及人才引进等途径,培养全科医生加入家庭医生团队,充实团队力量,加快以全科医生为重点的家庭医生队伍建设,着力提升家庭医生的数量和素质。

目前,舞阳县家庭医生上门为脱贫户、监测户等重点人群开展随访服务22万多人次,发放宣传资料3万余份,家庭医生签约服务使群众做到了有病“早预防、早诊断、早发现、早治疗”,充分发挥了家庭医生作为群众健康“守门人”的作用。

商丘市睢阳区  
疫情防控瞄准重点行业

本报讯 (记者赵忠民 通讯员曹永宏)近日,商丘市睢阳区持续强化重点行业常态化疫情防控督导指导,严格防范新冠肺炎疫情。

明确工作架构机制。睢阳区新冠肺炎疫情防控指挥部指定睢阳区卫生健康委从全区卫生健康系统各单位抽调责任心强、工作能力强、沟通协调能力强的工作人员担任重点行业常态化疫情防控督导指导员,并组织督导指导小组对八大综合行业开展明察暗访、督导指导,切实落实疫情防控各项措施。

明确督导指导重点。睢阳区加强医疗卫生机构、学校(托育机构、托幼机构)和养老服务机构、各类商场超市、宾馆酒店、农贸市场、“四小门店”、食品“三小门店”、旅游景区景点的疫情防控管理,落实单位主要负责人主体责任,强化行业监管部门责任,规范落实扫健康码、查验健康码、登记和正确佩戴口罩等各项防控防护措施,指导发热等呼吸道症状或消化道症状人员及时到发热门诊就诊,落实防护救护物资储备,规范消杀消毒流程和重点区域、重点岗位、重点环节管理。

强化追责问责落实。睢阳区强化督导指导工作人员的责任担当意识,对工作不负责、马虎走过场的,及时调整并给予处理;做好暗访督导指导,并将相关情况通报其主管部门,对发现的问题及时落实整改。

## 舞钢市加强 预防接种规范化管理

本报讯 12月21日~23日,舞钢市疾病预防控制中心组织召开全市免疫规划技术培训会,就《疫苗管理法》释义、疫苗接种程序等进行深入讲解。各预防接种门诊和产科接种点100多人相互学习、交流取经,解决日常工作中碰到的疑点、难点问题,着力提升自身业务技术水平。

培训会要求,预防接种人员要把理论知识运用到实践中,确保免疫规划工作顺利开展;本着高度负责的工作态度,按程序、按规范努力提高疫苗接种率和接种质量,降低疫苗接种副反应,杜绝接种事故;加强规范化管理能力,及时完善各种记录,重视各种资料收集

## 滑县中心医院 完成全县中小学生体检工作

本报讯 (记者张治平 通讯员韩龙)连日来,滑县中心医院深入全县533所学校,为66493名中小学生进行了健康体检(如下图),完成了2021年度滑县中小学生体检任务。

为了做好全县中小学生健康体检工作,切实加强学生体质健康监测的规范性,保障在校学生的身体健康,滑县中心医院将体检中心、外科、内科、五官科等相关科室的精干人员组成3支体检队伍。体检期间,医务人员到学校对内科、外科、口腔、视力、肺活量、身高、体重、血红蛋白测

定等项目进行检测,热情、认真地为学生服务,体检现场清洁、安静,规范有序。

在各学校体检中,医务人员认真做好查体记录,并对学生体检情况认真进行统计分析,建立学生健康档案。对有异常情况的学生,及时反馈给学校老师及家长,提出进一步的检查意见,现场进行针对性的健康指导;对超重、肥胖的学生进行饮食和生活习惯,不断提高学生的健康意识和自我保健能力,为学生的身心健康筑起一道坚固的防护墙。

出指导意见,确保每个孩子健康“不掉队”,受到学校和学生的好评。

滑县中心医院通过开展学生健康体检工作,定期进校园进行疾病预防、心理健康、生长发育等方面的知识促进教育,全面了解学生的生长发育状况以及健康动态,采取相应的行为干预和防控措施,引导和帮助学生建立良好、健康的生活习惯和学习习惯,不断提高学生的健康意识和自我保健能力,为学生的身心健康筑起一道坚固的防护墙。



## 卢氏县医养结合工作取得新进展

本报讯 (记者刘岩 通讯员孙雅丽)近日,卢氏县医疗卫生机构与养老服务机构签约。卢氏县卫生健康委、县民政局,以及18家医疗卫生机构和养老服务机构的相关负责人参加了签约仪式。

此举是为了积极探索建立医养结合服务新模式,实现养老

服务机构与医疗卫生机构的融合发展,提高医养签约服务质量,和老年人健康养老服务。

卢氏县推进医养结合的目的是通过医疗卫生机构的加入,打破传统的养老服务模式,并利用医疗卫生机构的成熟标准,提高养老服务的专业性,以精细化管理、人性化服务为要求,将养

老服务与医疗服务有机结合,实现医养无缝对接,切实提高养老服务机构的养老服务水平和服务质量。

本次签约将有力推进医养结合养老服务模式的发展,完善老龄人口相关保障体系,为老年人康养事业的高质量发展提供坚强的保障。

确山县人民医院

## 全力推进智慧医院建设

本报讯 (记者丁宏伟 通讯员曹天顺 苏楠)12月22日,记者走进确山县人民医院,发现门诊大厅早已不见以往排队缴费、取单“长龙”般的队伍。

前来看病的李大姐说:“以前缴费、取单都需要排队,外地人跑过来复印病历一来一回就得好几天,现在一部手机就能搞定,我觉得方便多啦!”

近日,确山县人民医院借助信息化手段,全力推进智慧医院建设,从缴费、找医生、排队检查、查看结果、“一站式”办理住院手续等方面打造“不

求人”的自助就诊模式。患者一部智能手机即可满足住院前及住院后的诊疗需求,无须为排队发愁,真正实现了“让信息多跑路,让患者少跑腿”。

一键预约,病案到家。“医生,我是外地的,出院时能不能直接把病历复印好带走?”以往,很多患者常常因为不清楚流程、资料准备不全等因素,被复印病案困扰。为了方便患者,确山县人民医院推出“病案复印预约服务”。此项服务不受时间、空间的限制,患者“零跑腿”,不用到医院的任何窗口,只需要打开手机就能使用。患者可关注公众号

“便民寄递”,按流程进行操作,随时申请病案复印预约,并及时查看预约状态,自主选择“自提/邮寄”,真正做到“手机在手,病案我有”。

一键操作,充值到账。确山县人民医院引进智慧医院支付宝小程序、微信服务号小程序,患者关注后,可挂号、预约、缴费、查询检查报告、查看历次就诊信息以及接收相关健康资讯等门诊、住院服务。“现在真方便,我在手机上就能续缴住院费,查看检查报告和费用清单,少跑了很多路!”一位住院患者告诉记者。

一键查询,结果到手。智

慧医院不仅方便了住院患者,对门诊患者也是福音。预约挂号、缴费、查结果都可自助操作,既节约了时间,又避免了人群聚集,有利于更好地开展疫情防控工作。“在确山县人民医院做核酸检测,既方便又安全,提前在微信服务号上预约,查完核酸就能离开医院,既不用排队,又不用等待,做完4小时~6小时后,自己在手机上就能查结果。”前来做核酸检测的王先生对该院的智慧医院建设赞不绝口。

除此之外,确山县人民医院还提供“一卡通”服务,患者可持身份证或医保卡在医院

完成全流程就医,形成孕期保健、婴幼儿免疫接种、健康查体、诊疗服务、慢性病管理等健康医疗大数据共享;多种自助服务设施便捷就医,在门诊、住院部安装了自助取片机、自助发卡充值一体机,在放射科、超声科等就诊人员较多的区域安装排队叫号系统。

确山县人民医院多措并举建设智慧医院,充分利用信息技术,积极打造线上和线下相结合的服务模式,将服务群众健康“最后一公里”变成“零距离”健康服务,使周边群众的就医获得感大幅提升。

### 基层技术

潢川县人民医院

## 实施颈动脉内膜剥脱术

本报讯 (记者王明杰 通讯员张红)近日,潢川县人民医院成功为郭先生实施了颈动脉内膜剥脱术,拆除了其颈部的“拦路虎”——长度约4厘米的颈动脉斑块,避免了日后的“潜在风险”。目前,患者病情稳定,正在进行常规治疗和康复训练。

郭先生长期有头晕症状,既往有高血压病、血脂异常、脑梗死病史,还有长期吸烟史。10月26日,郭先生在潢川县人民医院门诊做免费颈动脉筛查时发现左侧颈内动脉起始段重度狭窄。该院卒中团队的专家们详细了解郭先生的病情后,立即将其收住入院,根据脑血管造影诊断情况与患者及家属进行了耐心细致的沟通,通过影像资料

可以非常清楚地看到,郭先生颈动脉堵塞严重,十分危险,建议尽快手术治疗。该院卒中团队的医务人员充分做好术前准备,排除手术禁忌,并根据患者的具体情况,对堵塞位置进行了精准测量,设计了个体化的手术方案,在全院多学科协作配合下,最终将血管内斑块清除,为血液流动疏通出一条“人工通道”,血液流通顺畅。术后,郭先生在急诊病区护理团队的精心照顾下恢复良好。

据介绍,颈动脉狭窄多发于中老年人,大部分患者在早期没有临床症状,不易被发现。颈动脉狭窄的最大危害是诱发脑卒中,因为血管腔狭窄引起脑供血不足,对具有脑卒中危险因素的高危人群而言,及早接受筛查,并实施干预措施,有助于降低脑卒中风险。为了降低脑血管发病率,潢川县人民医院大力宣传脑血管病的危险因素及防治知识,并对高危人群进行免费颈动脉血管检查和免费颈动脉内膜剥脱手术治疗。

### 基层故事

## 护士送棉鞋 情暖患者心

本报记者 王正勋

通讯员 任怀江

日前,当温县人民医院一分院护士李珍妮把20多双棉鞋分发给住院患者时,他们顿时喜笑颜开,甚至还有几个人联想到了疼爱自己的亲人。他们含着泪水,动情地呼唤着自己的母亲和家人……

他们是精神科的长期住院者。这些患者因为大多家庭贫困,家人不能及时送来换季的衣物。每到换季时,这里的医生和护士总会从家里拿来衣服、鞋帽捐赠给他们。

李珍妮是一位宅心仁厚的护士。近日,气温急降,天寒地冻,有些精神疾病患者还穿着单鞋或者凉鞋,有人脚部出现冻疮。从事多年护理工作的李珍妮深知,“百病脚生”,一旦脚部受冻,身体抗病能力就会下降,还会反射性地引起肠胃血管痉挛,使供血减少,影响消化功能,导致消化不良、腹胀、腹泻。因此,无论冬夏,都不宜使脚受寒,尤其是冬季,更应注意脚部保暖。这些患者本身就体质多病,加上精神障碍,平时不注重保养,若长期脚部受冻,势必使他们雪上加霜。李珍妮看在眼里,疼在心上,便掏腰包购买20多双棉鞋分发给患者。

在这些患者中,有的已经很久没有穿过新棉鞋了,如今穿上崭新、厚实的棉鞋,激动地叫好:“暖和!真好!”

“随着寒冬来临,能像同事们一样为这些患者做点儿好事,帮他们安全过冬,我心里舒服。”李珍妮说。

他们是精神科的长期住院者。这些患者因为大多家庭贫困,家人不能及时送来换季的衣物。每到换季时,这里的医生和护士总会从家里拿来衣服、鞋帽捐赠给他们。

李珍妮是一位宅心仁厚的护士。近日,气温急降,天寒地冻,有些精神疾病患者还穿着单鞋或者凉鞋,有人脚部出现冻疮。从事多年护理工作的李珍妮深知,“百病脚生”,一旦脚部受冻,身

体抗病能力就会下降,还会反射性地引起肠胃血管痉挛,使供血减少,影响消化功能,导致消化不良、腹胀、腹泻。因此,无论冬夏,都不宜使脚受寒,尤其是冬季,更应注意脚部保暖。这些患者本身就体质多病,加上精神障碍,平时不注重保养,若长期脚部受冻,势必使他们雪上加霜。李珍妮看在眼里,疼在心上,便掏腰包购买20多双棉鞋分发给患者。

在这些患者中,有的已经很久没有穿过新棉鞋了,如今穿上崭新、厚实的棉鞋,激动地叫好:“暖和!真好!”

“随着寒冬来临,能像同事们一样为这些患者做点儿好事,帮他们安全过冬,我心里舒服。”李珍妮说。

他们是精神科的长期住院者。这些患者因为大多家庭贫困,家人不能及时送来换季的衣物。每到换季时,这里的医生和护士总会从家里拿来衣服、鞋帽捐赠给他们。

李珍妮是一位宅心仁厚的护士。近日,气温急降,天寒地冻,有些精神疾病患者还穿着单鞋或者凉鞋,有人脚部出现冻疮。从事多年护理工作的李珍妮深知,“百病脚生”,一旦脚部受冻,身

体抗病能力就会下降,还会反射性地引起肠胃血管痉挛,使供血减少,影响消化功能,导致消化不良、腹胀、腹泻。因此,无论冬夏,都不宜使脚受寒,尤其是冬季,更应注意脚部保暖。这些患者本身就体质多病,加上精神障碍,平时不注重保养,若长期脚部受冻,势必使他们雪上加霜。李珍妮看在眼里,疼在心上,便掏腰包购买20多双棉鞋分发给患者。

